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	MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I

Môn: Toán 9


	                Cấp độ

 Chủ đề              
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	       Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	1. Căn bậc hai


	Biết được quy tắc khai phương một tích và quy tắc nhân các căn bậc hai
	Hiểu được quy tắc khai phương một tích và quy tắc nhân các căn bậc hai để thực hiện các tính về căn bậc hai.
	Vận dụng công thức biến đổi căn thức rút gọn  biểu thức chứa căn thức bậc hai
	Chứng minh bất đẳng thức
	

	Số câu

Số điểm      
tỉ lệ %
	1
1
10%
	1
1
10%
	1                          

1
10%
	1
1

10%
	4     

4      40%                 

	2. Hàm số bậc nhất

	
	Hiểu được cách vẽ đồ thị hàm số bậc nhất để vẽ đồ thị và  tính được số đo các góc
	
	
	

	Số câu

Số điểm      
tỉ lệ %
	
	1

2,5
25%
	
	
	1

2,5   25%


	3. Hệ thức lượng trong tam giác vuông. Đường tròn.


	
	
	Vận dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông để chứng minh đẳng thức và tính độ dài đoạn thẳng
	
	

	Số câu

Số điểm     
tỉ lệ %
	
	
	1

3,5
35%
	
	1

3,5   35%

	Tổng số câu

Tổng số điểm 

Tỉ lệ %   
	1
1
10%
	2
3,5
35%
	2

4,5
45%
	1
1

10%
	6
10  100%
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Môn: Toán 9. Thời gian làm bài: 90 phút

( Đề này gồm 5 câu, 1trang)


Câu1: ( 1,5 điểm): Rút gọn các biểu thức sau:
a) 2
[image: image1.wmf]75
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-
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b) 
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c) 
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Câu 2: ( 1,5 điểm)
a)Tìm x : để 
[image: image7.wmf]6

3
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x

có nghĩa

b)Tìm x: 
[image: image8.wmf]3

x
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 - 4 = 0
Câu 3: ( 2,5 điểm)
Cho hàm số y = (m -3)x +1 

a)Tìm m để hàm số đồng biến 

b)Vẽ đồ thị hàm số khi m = 5
c)Gọi A;B là giao điểm đường thẳng với 2 trục tọa độ . Tính khoảng cách từ O đến AB

Câu 4: ( 3,5 điểm)
Cho đường tròn tâm ( O;15 cm ), dây BC =24 cm các tiếp tuyến của đường tròn tại B và C cắt nhau tại A .
a) Tính khoảng cách OM từ O đến dây BC 

b) Chứng minh : O;M; A thẳng hàng 

c) Tính AB 

Câu 5: ( 1 điểm)

Chứng minh rằng: 
[image: image9.wmf]22
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  với mọi a; b
[image: image10.wmf]0

³

.

---------------- HẾT ----------------

	PHÒNG GD&ĐT KIM THÀNH


	HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I

Môn: Toán 9 

(Hướng dẫn chấm  gồm 2 trang)


	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1
	a) 2
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c)
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	Câu 2


	 a)
[image: image26.wmf]6
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    có nghĩa khi 3x- 6
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 b) 
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   vậy x= 19
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	Câu 3
	a)Hàm số y =(m-3)x +1    đồng biến khi   m-3
[image: image31.wmf]0
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 m 
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b)Khi m= 5 Ta có   y= 2x+1 
 x=0    ; y=1   ; y=0 ; x= -
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c) AB
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 =OA
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Áp dụng : OH .AB =OA.OB 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image42.wmf]Þ

 OH = 
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	Câu 4
	a) Vì OM
[image: image45.wmf]^

BC 
   Nên BM =MC =
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  Áp dụng định lý PI -TA –GO : OM
[image: image48.wmf]2
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 OM =9cm

b) Trong 
[image: image54.wmf]ABC

D

 có

     AB=AC (tính chất)

   AM là trung tuyến , cũng là đường cao 

  Do đó :  AM
[image: image55.wmf]BC

^


 Vậy : O, M ,A thẳng hàng 
c)Ta có : OB
[image: image56.wmf]2

= OM .OA
  Nên OA= 
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 Lại có : AB
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	Câu 4
	    Hình Vẽ 
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	Câu 5
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( vì a; b không âm )
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Dấu “ = “ xảy ra khi và chỉ khi a = b

Vậy 
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Câu 1: (1,5 điểm) Rút gọn các biểu thức:

a) 
[image: image67.wmf]72832
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Câu 2: (1,5 điểm)  

Cho biểu thức:  
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a) Rút gọn biểu thức A.

b) Tính giá trị của biểu thức A, biết 
[image: image72.wmf]4
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.


Câu 3: (2,5 điểm)

Cho hai hàm số: y = x + 1 và y = - x + 5    
a) Vẽ đồ thị hai hàm số y = x + 1 và y = - x + 5  trên cùng một hệ trục tọa độ Oxy. 
b) Hai đường thẳng trên cắt nhau tại C và cắt Ox lần lượt tại A và B. Tìm tọa độ các điểm A, B, C. 
c) Tính số đo các góc của tam giác ABC (làm tròn đến phút). 

Câu 4: (3,5 điểm)  

Cho (O; R), đường kính BC, dây AD vuông góc với BC tại H (H là trung điểm của BO). Gọi E và F theo thứ tự là chân đường vuông góc kẻ từ H đến AB và AC. 

a) Tứ giác AEHF là hình gì ? Vì sao ?

b) Chứng minh: AE . AB = AF . AC.

c) Tính các cạnh của 
[image: image73.wmf]ABC

D

 theo R.

Câu 5: ( 1,0 điểm)
Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: A = 
[image: image74.wmf]3573
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Môn: Toán 9 

(Hướng dẫn chấm  gồm 3 trang)


	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1
	a) 
[image: image75.wmf]72832

+-



[image: image76.wmf]722242

52

=+-

=


b) 
[image: image77.wmf](

)

2

2525

+-



[image: image78.wmf]2525

2552352

=+-

=+-=-


c) 
[image: image79.wmf]1151

.

353555

-

æö

-

ç÷

-+-

èø


= 
[image: image80.wmf]35351

.

(35)(35)5

æö

+-+

ç÷

ç÷

-+

èø


= 
[image: image81.wmf]251

.

4

5

  = 
[image: image82.wmf]1

2


	0,25
0,25
0,25
0,25

0,25

0,25

	Câu 2
	a) Rút gọn biểu thúc A
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b) Khi 
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4

=

Þ

=

a

a

. Ta có 
[image: image86.wmf]15

16

1

-

=

-

=

A


	0,5 
0,5 
0,5 

	Câu 3 
	a) 

* Xét hàm số   y = x + 1          



          Cho x = 0  thì y = 1 ta được điểm (0; 1)

  
Cho y = 0  thì x = - 1 ta được điểm (-1; 0)

     
Đồ thị là đường thẳng đi qua hai điểm (0; 1) và (-1; 0).  

*  Xét hàm số y = - x + 5    

    
Khi x = 0  thì y= - 2 ta dược điểm (0; 5)

     
Khi y = 0  thì x = 5 ta dược điểm (5; 0)

    
Đồ thị là đường thẳng đi qua hai điểm (0; 5) và (5; 0).

* Vẽ đồ thị đúng

b) Tọa độ A(- 1; 0), B(5; 0), C(2; 3)

c)  Hàm số y = x + 1 => tan A = 1 => 
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 Hàm số  y = - x + 5 1 => tan B = -(-1)=1 => 
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 Tam giác ABC có 
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	Câu 4 
	Vẽ hình đúng

a) Xét tứ giác AEHF:

Ta có: 
[image: image90.wmf]0
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 có OA = OB = OC 
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 Tứ giác AEHF là hình chữ nhật (có ba góc vuông)

b) 
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 vuông tại H, đường cao HE 
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 AH2 = AE . AB




(Hệ thức lượng trong tam giác vuông)


 Tương tự, 
[image: image97.wmf]CHA
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 vuông tại H, đường cao HF 


[image: image98.wmf]Þ

 AH2 = AF . AC (Hệ thức lượng trong tam giác vuông)

Suy ra, AE . AB = AF . AC ( = AH2)


c) Ta có: BC = 2R; BH = 
[image: image99.wmf]2

R



[image: image100.wmf]ABC

D

 vuông tại A, đường cao AH 


[image: image101.wmf]2

2

2

.

2

.

R

R

R

BC

BH

AB

=

=

=

Þ



 EMBED Equation.3  [image: image102.wmf]R
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Theo định lý Pytago ta có, 
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	Câu 5
	ĐKXĐ: 
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A2 =(3x - 5) + ( 7 - 3x) + 2
[image: image105.wmf](35)(73)
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A2 
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( dấu "=" xảy ra 
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 3x - 5 = 7 - 3x 
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Vậy: max A2 = 4 
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 max A = 2 ( khi và chỉ khi x = 2)
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